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Materialul litic cioplit descoperit în așezarea 
neolitică de la Coroteni – Punct „Cetăţuia” 

(comuna Slobozia Bradului, judeţul Vrancea)

Mădălina Stănescu1

1 Muzeul Vrancei, Focșani, județul Vrancea, România;  stanescunicoletamadalina@gmail.com

Rezumat: În acest articol este analizat un eşantion compus din 36 de piese litice, majoritatea 
din silex, provenind din aşezarea Boian de la Coroteni, județul Vrancea, punctul „Cetățuia”. 
Majoritatea pieselor litice care fac obiectul acestui studiu au fost descoperite în anii 1982 și 
1983, în cinci complexe arheologice închise, reprezentate de locuințe. Analiza pieselor a avut în 
vedere, în principal, obținerea unor informații cu caracter tehnico-tipologic asupra materialului 
litic cioplit descoperit. Sunt luate în calcul o serie de variabile, cum ar fi materia primă, tipurile 
de piese, gradul lor de fragmentare și dimensiunile.
Cuvinte cheie: Coroteni, Cultura Boian, neolitic, silex, utilaj litic.

The knapped lithic material discovered in the Neolithic settlement at Coroteni, „Cetățuia” 
Point (Slobozia Bradului commune, Vrancea County). In this article, a sample composed of 
38 lithic pieces, mostly flint, coming from the Boian culture settlement at Coroteni, Vrancea 
County, „Cetățuia” Point, is analysed. Most lithic artefacts that represent the object of this 
study were discovered in 1982 and 1983 in five closed archaeological features represented by 
dwellings. The analysis of these items was mainly aimed at obtaining technical-typological 
information on the discovered knapped lithic material. A number of variables are considered, 
such as the raw material, types of lihic tools, degree of fragmentation, and dimensions.
Keywords: Coroteni, Boian Culture, Neolithic, flint, lithic tools. 

Introducere
Stațiunea arheologică de la Coroteni a fost descoperită în anul 1972 de către 
Victor Bobi și Victor Nămoloșanu, în urma unor cercetări de suprafață efectuate 
în zonă (Bobi 1979, p. 19, nota 21). Așezarea cuprinde două sectoare: sectorul I, 
situat în apropierea fostului sediu al C.A.P. Slobozia Bradului; sectorul II, aflat pe 
platoul învecinat, denumit de localnici „Cetățuia” (Bobi 1992, p. 31). Sectorul I 
este despărțit de sectorul II de albia unui fost pârâu (Pl. I/1). 

 5/2023, 45-54.
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Punctul „Cetăţuia” se află în partea de N-V a satului Coroteni, pe terasa 
superioară dreaptă a pârâului Vărzaru și se întinde pe un promontoriu de mai 
multe hectare, fiind mărginit de o vale abruptă. Aici au fost identificate mai 
multe așezări (Bobi 1987, p. 321) aparținând neoliticului – cultura Boian și epocii 
bronzului – cultura Monteoru.

În anul 1982 au fost efectuate săpături de salvare, în urma cărora au fost 
identificate cinci locuințe atribuite neoliticului – cultura Boian, aparținând unei 
așezări nefortificate. Victor Bobi atribuie această așezare (pe baza decorului 
prezent pe ceramică) unei etape evoluate a fazei Bolintineanu, denumind-o etapa 
„Coroteni” (Bobi 1987, p. 323). 

Majoritatea pieselor litice care fac obiectul acestui studiu au fost descoperite 
în campaniile de cercetări de salvare din anii 1982 și 1983. Suprafața investigată 
prin săpături arheologice (Pl.  I/2-3) a fost una redusă, fiind identificate doar 
cinci complexe, în care a fost descoperită o cantitate importantă de ceramică 
fragmentară, unelte litice cioplite sau șlefuite, o amuletă, un picior de statuetă 
antropomorfă și o râșniță confecționată din gresie (Bobi 1987, p. 322). 

Deși descoperirile făcute în anii '80 au fost publicate (Bobi 1987, p. 321-330; 
Bobi 1992, p. 31-50), autorul lor a urmărit mai ales încadrarea cronologică a 
așezării pe baza unei analize sumare a ceramicii descoperite. Astfel că materialul 
litic cioplit nu a fost analizat din punct de vedere tehnico-tipologic, fiind tratat, 
generic, ca „unelte din silex”. Studiul nostru își propune tocmai analiza acestor 
artefacte, prin obținerea unor informații cu caracter tehnico-tipologic.

Materia primă litică folosită în așezarea de la Coroteni  – „Cetățuia” este 
preponderent silexul, o singură piesă fiind din argilit (Fig. 1). Conform observațiilor 
macroscopice, majoritatea tipurilor de silex identificate seamănă cu cel din Platforma 
Balcanică (Gurova 2012, p. 15-49). Varietatea de silex cel mai des folosită este cea 
mată, cu textură fină, de culoare cafenie, cafeniu-deschis, gri-crem și crem-nisipiu, 
prezentând, uneori, și puncte fosilifere alburii (Gurova 2005, p. 88-103). 

Lotul de material litic cioplit analizat (Fig. 2) este format din 36 de piese, din care 
cele retușate constituie puțin peste 50%, fiind reprezentate de: piese de tip grattoirs 
(4 ex.), lame cu troncatură (4 ex.), lame/lamele retușate (8 ex.), piese nedeterminate 
(2 ex.). Restul pieselor reprezintă suporturi laminare (13 ex.) și așchii (5 ex.).

În cazul artefactelor analizate lanţul operaţional nu poate fi urmărit pe parcursul 
tuturor etapelor sale. Nucleele, primele desprinderi de pe nucleu (entames) şi 
aşchiile sau lamele care conservă cortexul în proporţie mai mare de 50% lipsesc 
din colecție. Piesele analizate provin din faza de plein debitage, fiind observate doar 
trei exemplare cu cortex, din care doar una poate fi considerată așchie corticală. 
Acest fapt se poate explica fie prin derularea decorticării şi amenajării nucleului 
în afara sitului, fie prin inconsistenţa eşantionului studiat (există posibilitatea ca 



47Materialul litic cioplit descoperit în așezarea neolitică de la Coroteni – Punct „Cetăţuia”

aceste piese să nu fi fost colectate în momentul cercetării). Lamele şi aşchiile cu 
bulb de percuţie proeminent, afectat de esquillements (Pl. II/2), indică folosirea 
percuţiei dure, directe. 

Descrierea ansamblului litic

Analiza pieselor retușate 
Piesele retușate, în marea lor majoritate, sunt amenajări pe suporturi laminare, 

cu lățimi cuprinse între 17,7 și 32,4 mm (pentru piesele de tip grattoir), între 10,3 și 
16,4 mm (pentru lamele cu troncatură) și, respectiv, între 11,4 și 23,5 mm (pentru 
lame/lamele retușate) (Pl. II/1).  

  

unor desprinderi inițiate din planuri adiacente. Doar una dintre așchii prezintă pe margini urme fine 
de uzură.  

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 1. Privire comparativă asupra frecvenţei ocurenţei diferitelor tipuri de materie primă. 

Fig. 1. Comparative view at the frequency of occurrence of different types of raw material. 
 
 
 
 
 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 2. Privire comparativă asupra diferitelor clase şi categorii de unelte identificate. 
Fig. 2. Comparative view of the different classes and categories of tools identified. 
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Fig. 1. Privire comparativă asupra frecvenţei ocurenţei diferitelor tipuri de materie primă.
Fig. 1. Comparative view at the frequency of occurrence of different types of raw material.
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Fig. 2. Comparative view of the different classes and categories of tools identified.
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Piesele de tip grattoir (Pl. IV/1). Din cele patru identificate, două sunt complete 
și două apar sub forma fragmentelor distale. Unul este amenajat pe suport sous 
entame și este de formă circulară, cu talonul cortical, unul pe suport laminar distal 
și două pe așchii, una completă cu talon neted și una distală, toate având profilul 
rectiliniu. Într-un caz sunt vizibile stigmate ale percuției directe dure. Frontul 
activ este amenajat prin retușă directă semiabruptă/abruptă, formează un unghi 
de 70°-90° cu planul suportului și are lățimea cuprinsă între 17,7 mm și 32,4 mm 
și lungimea cuprinsă între 17,5 mm și 34,4 mm.

Negativele vizibile dorsal au fost inițiate din același sens în două cazuri și din 
planuri de lovire adiacente pentru celelalte două.

Piesele de tip lamă cu troncatură (Pl. III/5-6). Eșantionul cuprinde doar 
patru piese, trei lame și o lamelă, din care două complete (o lamelă și o lamă), 
una mezială și una distală. Suporturile au secțiunea transversală trapezoidală sau 
triunghiulară, taloane netede și bulbul vizibil, cu o desprindere datorată percuției 
directe, dure. Negativele vizibile dorsal aparțin unor desprinderi efectuate din 
același sens pentru toate piesele. Marginile suporturilor prezintă retușe directe, 
marginale, semiabrupte, în cele mai multe cazuri parțiale, dar și desprinderi 
accidentale sau desprinderi fine datorate uzurii. Doar lama mezială prezintă 
retușă directă semiabruptă, parțială pe marginea dreaptă (formează encoche), iar 
pe stânga prezintă retușă directă semiabruptă parțială (formează encoche) și retușă 
inversă semiabruptă parțială. 

Dimensiunile sunt cuprinse, pentru lungimi între 26 mm și 39,6 mm, și pentru 
lățimi între 13 și 16,4 mm. Lamela are lungimea de 33,2 mm și lățimea de 10,3 mm. 
Grosimile variază între 4,3 și 4,5 mm, cu lamela de 2,87 mm.

Fig. 3. Privire comparativă asupra diferitelor tipuri de suporturi (complete sau fragmentare).
Fig. 3. Comparative view at different types of supports (complete or fragmented).

 
  

 
 
 
 
 
 
 
       
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 3. Privire comparativă asupra diferitelor tipuri de suporturi (complete sau fragmentare). 

Fig. 3. Comparative view at different types of supports (complete or fragmented). 
 

 
CONCLUZII 
Materialul litic analizat oferă o imagine incompletă asupra secvențelor de debitaj, fapt ce ne 

îndreptățește să considerăm că pregătirea nucleelor pentru debitaj și confecționarea pieselor litice se 
făcea în afara așezării. În sprijinul acestei opinii putem invoca lipsa nucleelor și produselor 
caracteristice fazei inițiale a debitajului, existența unei singure așchii de tip entame (primele 
desprinderi de pe nucleu și suporturile cu suprafața corticală), absența produselor de tip tablette de 
ravivage (Niță 2003, p. 13) sau de tip créte caracteristice fazei de reamenajare a planului de lovire 
sau a suprafeței de debitaj și, nu în ultimul rând, numărul redus de așchii din colecție. 
Numărul redus de așchii poate fi explicat și de faptul că, poate, această comunitate era orientată spre 
producția de suporturi laminare.  
 
Bibliografie 
Bobi 1979: V. Bobi, Contribuţii la repertoriul arheologic al judeţului Vrancea - descoperiri 

 eneolitice, Studii și comunicări (Focșani) 2, 1979, p. 17-31. 
Bobi 1987: V. Bobi, O nouă etapă de locuire a purtătorilor culturii Boian descoperită la Coroteni - 

Vrancea, Vrancea. Studii și comunicări 5-7 (1982-1987), 1987, p. 321-330. 
Bobi 1992: V. Bobi, Cercetările cu caracter de salvare de la Coroteni, Jud. Vrancea, Materiale și 

Cercetări Arheologice 17/1 (1983), 1992, p. 31-50. 
Gurova 2005: M. Gurova, Flint artifacts in the context of the diagnostic finds, Annuary of New 

Bulgaria University, Departament of Archaeology 6, 2005, p. 88-103. 
Gurova 2012: M. Gurova, Balkan Flint- function and/or trajectory ti Neolithization: Evidence from 

Bulgaria, Bulgarian e-Journal of Archaeology 1, 2012, p. 15-49. 
Niță 2003: L. Niță, Aspecte metodologice privind analiza tehnico – tipologică a ansamblurilor litice 

aparținând Paleoliticului Superior, Sargeti. Acta Musei Devensis 31, 2003, p. 9-15. 
 
 
 
 

0

2

4

6

8

10

12

Complete Meziale Distale Proximale Fragmente
longitudinale

10

8

5

11

2

Tipuri de suporturi



49Materialul litic cioplit descoperit în așezarea neolitică de la Coroteni – Punct „Cetăţuia”

Lame/Lamele retușate. Această grupă este formată din fragmente meziale (4 
ex.), proximale (3 ex.) sau distale (1 ex.), cu secțiune transversala triunghiulară sau 
trapezoidală și profil rectiliniu (2 ex.) și concav (6 ex.). În cazul pieselor proximale 
taloanele sunt accidentate, bulbul este vizibil, doar într-o singură situație putându-
se observa, pe bulb, o desprindere datorată percuției directe, dure. Negative de 
desprindere dorsale sunt inițiate din același sens. Fracturile sunt preponderent 
perpendiculare pe planul suportului, dar apar și fracturi oblice, concave, en corniche 
(Pl. III/1-2) și o piesă cu fractură en plume. Extremitatea distală a unei lame prezintă 
o fractură burinante, specifică funcției de vârf de proiectil (Pl. III/3-4). 

Marginile suporturilor au retușe directe, marginale, inverse, abrupte/
semiabrupte și encoches, în cele mai multe cazuri parțiale, dar și desprinderi 
accidentale sau desprinderi fine datorate uzurii. 

Din cauza gradului ridicat de fracturare a suporturilor, dimensiunile pot 
fi concludente doar în ceea ce privește lățimile și grosimile. Astfel, lamelele au 
lungimi cuprinse între 21,8 mm și 50,3 mm, lățimi cuprinse între 11,4 și 12 mm și 
grosimi între 2,5 și 3,6 mm. Lungimea lamelor variază între 16,9 mm și 54,4 mm, 
lățimea între 14,4 și 23,5 mm, iar grosimea, între 3,2 și 8,2 mm.

Piese nedeterminate (Pl. IV/2-3). Sunt două astfel de piese retușate, din care s-a 
păstrat câte un fragment longitudinal. Primul este confecționat din silex de culoare 
cafenie și prezintă o secţiune transversală trapezoidală și profil convex. Marginile 
lungi au retușă directă, abruptă, continuă, stânga și fractură longitudinală, dreapta. 
Negativele vizibile dorsal aparțin unor desprinderi inițiate din plan adiacent 
(dimensiuni: lungimea de 47,7 mm; lățimea de 30,4 mm; grosimea de 11,9 mm). 
Cel de-al doilea este din același material și are secţiune transversală trapezoidală 
și profil rectiliniu. Marginile lungi prezintă retușă inversă, marginală, parțială și o 
fractură longitudinală pe latura stângă (dimensiuni: lungimea de 34,2 mm; lățimea 
de 21,9 mm; grosimea de 6,8 mm).

Analiza suporturilor laminare
Suporturile laminare neretușate poartă, în proporție de 85%, urme de uzură 

(mici desprinderi neregulate) sau desprinderi accidentale. Cu excepția unei lame 
complete, toate celelalte 12 astfel de piese sunt fracturate, apărând ca fragmente 
(Fig. 3) proximale (66,67 %), meziale (25 %, din care una este lamă outrepassage) 
și distale (8,33%). Modalitatea de utilizare a acestor categorii de piese nu poate fi 
precizată fără aprecieri de ordin traseologic.

Lamele/lamelele au profilul rectiliniu sau concav, un singur caz prezintă profil 
torse, restul fiind trapezoidale sau triunghiulare în secțiune, având talonul neted 
sau fațetat. În opt cazuri bulbul este proeminent, cu desprinderi datorate percuției 
directe, dure. Negativele de desprindere dorsale sunt inițiate din același sens, doar 
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într-un singur caz existând desprinderi din ambele sensuri. Fracturile sunt, în 
majoritatea cazurilor, perpendiculare pe planul suportului, excepție făcând două 
piese, care au fractură en corniche. 

În ceea ce privește dimensiunile suporturilor, gradul ridicat de fracturare face 
irelevante observațiile privind lungimea lor. Lățimea se situează între 13,4 și 24 
mm pentru lame și 8,5 și 11,5 mm pentru lamele, iar grosimea, între 3,1 și 7,5 mm 
pentru lame și 1,8 și 2,9 mm pentru lamele.

Așchii 
Piesele de tip așchii apar în număr mai mic decât lamele şi lamelele. Am 

identificat cinci exemplare, care provin din diverse faze ale lanţului operaţional, 
reprezentând produse secundare de debitaj, fără morfologie sau dimensiuni 
standardizate. O singură piesă este de tip sous entame (Pl. IV/4). Toate cinci 
sunt complete, cu talonul neted, cortical sau concav. Bulbul este proeminent, în 
majoritatea cazurilor cu desprinderi datorate percuției directe dure. Negativele 
vizibile dorsal aparțin unor desprinderi inițiate din planuri adiacente. Doar una 
dintre așchii prezintă pe margini urme fine de uzură. 

Concluzii
Materialul litic analizat oferă o imagine incompletă asupra secvențelor de debitaj, 
fapt ce ne îndreptățește să considerăm că pregătirea nucleelor pentru debitaj și 
confecționarea pieselor litice se făcea în afara așezării. În sprijinul acestei opinii 
putem invoca lipsa nucleelor și produselor caracteristice fazei inițiale a debitajului, 
existența unei singure așchii de tip entame (primele desprinderi de pe nucleu și 
suporturile cu suprafața corticală), absența produselor de tip tablette de ravivage 
(Niță 2003, p. 13) sau de tip créte caracteristice fazei de reamenajare a planului de 
lovire sau a suprafeței de debitaj și, nu în ultimul rând, numărul redus de așchii 
din colecție. Numărul redus de așchii poate fi explicat și de faptul că, poate, această 
comunitate era orientată spre producția de suporturi laminare. 
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Pl. I. 1. Harta cu zona unde au fost executate cercetările arheologice de la Coroteni  – S I 
(sector I) (Punctul „Sediul CAP” și S II (sector II), Punctul „Cetățuia” (apud Bobi 1992, Fig. 17); 
2. Planul parțial al cercetărilor efectuate de Victor Bobi; 3. Stratigrafia profilului locuințelor L2 

și L3 de tip bordei de la Coroteni – Punctul „Cetățuia” (apud Bobi 1991, Pl I și II).
Pl. I. 1. Map with the area where the archaeological researches were carried out from Coroteni – S I 
(sector I) (Point „Sediul CAP” and S II (sector II), Point „Cetățuia” (apud Bobi 1992, Fig. 17); 2. The 
partial plan of the research carried out by Victor Bobi; 3. The stratigraphy of the profile of the L2 
and L3 boarding house type houses from Coroteni - Point „Cetățuia” (apud Bobi 1991, Pl I and II). 
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Pl. II. 1. Suporturi laminare retușate și neretușate: lame proximale, meziale, distale și 
complete (suprafață dorsală); 2. Suporturi laminare: lame proximale (suprafața ventrală) cu 

detaliu al stigmatului de percuție dură de pe bulbul de percuție.
Pl. II. 1. Retouched and unretouched laminar supports: proximal, mesial, distal and complete 
blades (dorsal surface); 2. Laminar supports: proximal blades (ventral surface) with detail of 

hard percussion stigma on bulb.
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Pl. III.  Lame cu fractură en corniche. 1. Suprafața dorsală; 2. Suprafață ventrală; Lamelă 
cu  fractură burinante – fractură specifică funcției de vârf de proiectil. 3. Suprafața dorsală; 
4. Suprafață ventrală; Lame/lamele cu troncatură. 5. Suprafață dorsală; 6. Suprafață ventrală.
Pl. III. Blades with en corniche fracture. 1. Dorsal surface; 2. Ventral surface; Bladelet with 
burinate fracture – fracture specific to projectile tip function. 3. Dorsal surface; 4. Ventral 

surface; Truncated blades. 5. Dorsal surface; 6. Ventral surface.
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Pl. IV. 1. Piese de tip grattoir (suprafață dorsală); Piese nedeterminabile cu fracturi 
longitudinale. 2. Suprafață dorsală; 3. Suprafață ventrală; 4. Așchie de tip sous entame.
Pl. IV. 1. Grattoir (dorsal surface); Indeterminable pieces with longitudinal fractures; 

2. Dorsal surface; 3. Ventral surface; 4. Sous entame flake.
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